



РЕШЕНИЕ

О мероприятиях по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 100-летию государственности Удмуртии в Можгинском районе

Заслушав информацию о мероприятиях по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 100-летию государственности Удмуртии в Можгинском районе,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Информацию о мероприятиях по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 100-летию государственности Удмуртии в Можгинском районе принять к сведению.
2. Рекомендовать главам муниципальных образований совместно с общественными организациями провести запланированные мероприятия, посвященные 100-летию государственности Удмуртии с максимальной вовлеченностью жителей района, с учетом профилактических мер в связи с распространением новой коронавирусной инфекции.
3. Опубликовать настоящее решение на официальном сайте муниципального образования «Можгинский район» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Можгинский район»



Г. П. Королькова

г. Можга
26 августа 2020 года
№ 36.2

Информация о мероприятиях, посвященных 100-летию государственности Удмуртии в Можгинском районе.

2020 год – год 100-летия Государственности Удмуртии. Это важнейшая веха в истории становления и развития Республики. В рамках празднования этой даты в учреждениях культуры Можгинского района проведен ряд мероприятий с целью формирования патриотизма и бережного отношения к традициям и историческим событиям нашей Республики.

Старт Года столетия Государственности Удмуртии в Можгинском районе был дан в декабре 2019 года на расширенной сессии депутатов Совета депутатов муниципального образования «Можгинский район» в Малосюгинском ЦСДК. На мероприятии Отделом культуры был презентован Событийный календарь Можгинского района на 2020 год.

Также Можгинской районной библиотекой совместно с Объединённой агиткультбригадой «Можгинский музыкальный центр» была организована праздничная программа «Удмуртия! Как много в этом слове...», посвященная открытию года столетия среди библиотекарей Можгинского района. Мероприятие состоялось в Поршурском сельском доме культуры в январе 2020 года, на котором гости мероприятия узнали об истории своей малой Родины, совершили виртуальное путешествие по Удмуртии, познакомились с выставкой «Родимый край: известный и неизвестный / Вордскем шаер, тодмо но тодмотэм».

Повсеместно в учреждениях культуры района были оформлены информационные стенды и выставки литературы, посвященные этой знаменательной дате. Так, в Кватчинской сельской библиотеке создана музейная экспозиция, посвященная удмуртскому поэту, прозаику, публицисту Григорию Даниловичу Данилову, уроженцу деревни Выльгурт Кватчинского сельсовета Можгинского района. А на внеочередной районной Сессии депутатов, единогласно депутатами был поддержан проект решения по присвоению Кватчинской сельской библиотеки имени Григория Даниловича Данилова. Нижневишурская сельская библиотека может предложить своим посетителям не только интересную книжку, но и предоставляет возможность прикоснуться к истории удмуртского народа, увидеть немало интересного своими глазами. Здесь, в музейном уголке, к Году столетия Удмуртии оформлен информационный стенд, где можно узнать сведения по истории деревни, потрогать старинные вещи, полюбоваться красотой ручных работ предков. Наиболее любознательные могут посетить в деревне Нижний Вишур - Куалу . Куала - это родовое святилище удмуртов, где в Священной роще растут высокие деревья, а место интригует таинственностью. Радует, что пожилое население с гордостью показывает внукам работы своего рода и делится историей подаренной вещи. В июле нижневишурская библиотека принимала гостей из города Казани и Можги, для которых была проведена экскурсия в родовое святилище удмуртов – Куала, с ознакомлением истории происхождения деревни. Приятно, что круг интересующихся растёт! Сегодня библиотека своим посетителям может предложить не только интересную книжку, но и посетить музейный уголок, отражающий историю своей деревни, прикоснуться к старинным вещам, полюбоваться красотой ручных работ предков.

В течение года во всех учреждениях культуры были оформлены тематические стенды, подготовлены различные мероприятия включающие мастер-классы, выставки, беседы, опросы, видео-викторины, театрализованные концерты, праздники, квест-игры, спортивные программы.

Знание родного языка – один из аспектов сохранения национальной культуры. 21 февраля, в **Международный день родного языка**, жители района активно поддержали акцию «День в стиле ЭТНО», цель которой показать многообразие народов, проживающих на территории России, их толерантное взаимоотношение. Участники акции

приходили на учёбу или работу в национальном костюме своего народа. Работники культуры организовали в этот день ряд мероприятий. В Верхнеюринском ЦСДК среди людей старшего возраста состоялась увлекательная игра «Пельнянь-бол». В д.Малая Валожикия к Акции подключились все социальные объекты, дети и взрослые приняли участие в театрализованной программе с участием героев удмуртских сказок. Для населения были организованы выставки «Вехи истории», викторина «По родному краю», фотовыставка «Удмуртия – мой край родной!», отображающая живописные уголки нашей родины; оформлен мини-музей, где можно было увидеть много удмуртских старинных вещей.

22 февраля Отдел культуры Можгинского района и СПК-колхоз «Заря» пригласили всех на **Гастрономический фестиваль «Кватчи-табань»**. Все желающие принимали участие в национальных играх, катании на снегоходах, взятии Царь-горы, конкурсах на силу и ловкость, для детей работала детская площадка, мастера районного Дома ремесел предлагали свои изделия, и, конечно, табани – их было много и они были очень вкусные. В течение всего праздника гастрономическое изобилие от генерального спонсора фестиваля - СПК-колхоз «Заря», а также продукция консервного завода «Можгинский». Творческие коллективы района радовали задорными песнями и звонкими голосами. В семейной игре «Їужонбол» приняли участие 10 команд. Еще больше позитивных эмоций получили участники эстафеты «Батыр шудоньёс», где состязались 15 команд. Радует, что такой праздник стал еще одной доброй традицией на Можгинской земле.

26 февраля в фойе Можгинского районного Дома ремёсел состоялось открытие **персональной выставки «Весенние мотивы» художника-живописца, уроженца Можгинского района Занкина Ивана Леонидовича**. Зрители познакомились с талантливым художником и его работами. Природный талант и приобретенный опыт придают творчеству художника особую неповторимость и самобытность. В своих акварелях Иван Леонидович отобразил пейзажи района, а также представил женские образы.

Работниками районного Дома культуры в школах района организован Цикл тематических программ **«Символы Удмуртии»**, где учащихся познакомили с государственными символами УР и фактами из жизни легендарного человека – М.Т. Калашникова.

11 марта в концертном зале Дома культуры села Большая Уча состоялся вечер-концерт, посвящённый 180-летию со дня рождения великого русского композитора Петра Ильича Чайковского «Музыкальная гостиная». Ведущие познакомили слушателей со сказочной повестью Э.Гофмана «Щелкунчик», в исполнении учащихся детских школ искусств района прозвучали инструментальные пьесы, а учащиеся хореографического отделения показали танцы на музыку из балетов русского классика.

На сцене Малосюгинского дома культуры 20 творческих коллективов Можгинского района приняли участие в районном конкурсе «Время танцевать». Своё мастерство конкурсанты показали в таких направлениях как народный, современный и сольный танец.

Коллектив Объединенной агиткультбригады провел ряд встреч с жителями 8 малонаселенных деревень под символическим названием «Я здесь живу и край мне этот дорог», героями которых стали люди разных поколений, для которых их село на протяжении многих лет остаётся одним единственным и самым дорогим местом на земле. Сегодня именно они пишут историю своей малой родины. 5 июля 2020 года для жителей д. Чужьем и д. Малая Копка творческий коллектив ОАКБ подготовил Праздник в честь нового урожая «Выль жук». Выражение «Выль Жук» означает «новая каша» приготовленная из ячменя первого помола. По традиции в тот день все кушанья готовили из нового урожая. Вместе с организаторами все гости праздника участвовали в традиционных народных играх связанных с полевыми работами.

Интересная форма внедрена в работу сельских домов культуры – интеллектуальная игра «Шудком», в которой участники могут посостязаться на знание истории УР. В Кватчинском ЦСДК интеллектуальная игра «Шудком» собрала в студии «Катар» 5 команд из д. Кватчи и д. Н.Вишур. Интеллектуальная игра «Шудком», посвященная Дню родного языка прошла и в Нижневишурском СДК. К этой дате приурочены такие мероприятия, как «Пельняньфест», акция «Мон тодисько удмурт кылэз».

В рамках проекта «Даур» более двух месяцев участники со всей республики делились своими любимыми местами – среди них как масштабные и известные всем достопримечательности, так и совсем небольшие, но передающие дух и настоящую атмосферу Удмуртии. В топ «100 достопримечательностей Удмуртии» вошли интересные места Можгинского района – это «Исток реки Вала» и «Чемошур-Учинский каньон». Королькова Г.П., председатель Совета депутатов МО «Можгинский район» отмечает: - Природа этих мест полна особой энергетикой, завораживает и очаровывает. Но и сделать предстоит немало, чтобы место стало привлекательным для экскурсий. Чтобы с самой высокой точки района – Александровской высоты – гости могли увидеть красоту нашей природы!

В период самоизоляции жители района приняли активное участие в конкурсах прошедших на страницах социальных сетей, это – фотовыставка детского портрета «Будущее – ты прекрасно», фотоконкурс «Слагаемые семейного счастья», выставка-конкурс деревянной скульптуры малых форм; более 80 заявок было подано на участие в районном конкурсе детского и юношеского творчества «Серебряный дождь» в жанре вокального, инструментального, танцевального и театрального творчества.

Можгинский районный Дом культуры разработал проект «**МИР В ОКНО**» ориентированный на детей дошкольных образовательных учреждений, которые наблюдают за театрализованным действием, происходящим за окном. Тема проекта – основы безопасности жизни. На протяжении всего действия весёлые клоуны и Солнышко развлекают детей фокусами, танцевальными флеш-мобами, напоминают об экстренных действиях при пожаре, при угрозе здоровью, при неблагоприятных жизненных ситуациях.

Для детей школьных лагерей Можгинского района 20 июля стартовал проект «**Этно-Квест Удмуртские забавы**» организованный Районным Домом культуры. Увлекательный Этно-квест с удмуртским колоритом даёт возможность участникам прикоснуться в игровой форме к удмуртской культуре, развить познавательную активность. Интеллектуальные и творческие задания (танцы, игры) ребята выполняют вместе с удмуртскими героями (Табань, Корка Кузё, Малыок, Дыдыкай). Ребята с большим интересом включились к процессу познания удмуртской культуры.

Сельские Дома культуры – это центр культурной жизни селян, источник приятных эмоций и хорошего настроения. На период работы избирательных участков в ходе голосования за поправки в Конституции РФ, в Домах культуры были оформлены разнообразные выставки. «Хоровод кукол» выполненный местной мастерицей Петровой Людмилой Васильевной в различной технике (тряпичные куклы, из папье-маше, капрона, текстиля) экспонировался в Старокаксинском Доме культуры. Выставка фоторабот Полины Безенцевой «Нас окружает красота» оформлена в Тракторском ДК. При Староюберинском клубе работает выставка удмуртского платья «От истока до современности», на которой можно увидеть какие платья носили удмуртские женщины раньше, и какие шьют сейчас. На выставке «Многонациональная Россия» (с. Горняк), представлены предметы одежды и домашнего обихода собранные в ходе экспедиции в д. Лудзи-Шудзи, Бальзяшур, с. Горняк. Каждый день экспонаты выставки обновляются.

На официальной странице МО «Можгинский район» запущен проект «**100 знаменитых личностей Можга ёрос**», героями которого станут 100 значимых для Можгинского района людей – это известные труженики сельского хозяйства, почётные граждане, именитые спортсмены, врачи, учителя, артисты и музыканты, внесшие весомый вклад в становление и развитие Можгинского района и Республики.

В рамках проекта Конкурса-эстафеты среди сельских домов культуры «Горжусь своим родом» в Тракторском доме культуры состоялась творческая встреча с замечательной поэтессой Рыловой Риммой Иосифовной. Цель проекта – проведение мероприятий, посвященных семьям, династиям, землякам – участникам Великой отечественной войны. Односельчане с интересом слушали историю о жизни и судьбе удивительной женщины. Вечер охватил многогранное творчество поэтессы – стихи, песни, рассказы, новеллы, поэмы, поэтические зарисовки.

На летний период учреждения культуры района включились в проект «**Фольклор – душа народа**», цель которого расширить интерес к творческому наследию Можгинского района. Результатом работы станет методический сборник, способствующий обогащению репертуара творческих коллективов.

Дом прикладного искусства и ремесел не остался в стороне от празднования 100-летия государственности Удмуртии. К этой дате методисты ДПИ разработали и провели индивидуальные мастер-классы как для школьников, так и для взрослого населения по изготовлению нагрудного украшения с символикой Удмуртской Республики, по изготовлению светильника «Сова», глиняного сувенира «Лягушка», настенного панно. В течение года принимали участие в республиканских выставках, посвященных 100-летию государственности Удмуртии: «Традиции мастерства», «Возрожденные ремесла – народу победителю», «Золото удмуртской земли», «Традиционная культура народов Удмуртии» в архитектурном музее-заповеднике «Лудорвай». В настоящее время в фойе здания Отдела культуры оформлена выставка «Ремесло прошлого и настоящего», посвященная 100-летию государственности Удмуртии.

10 год в Можгинском районе реализуется проект по созданию дополнительных (временных) рабочих мест для подростков из малообеспеченных и многодетных семей «**ООН – отряды особого назначения**». В 2020 году по этой программе работает 15 домов культуры, в которых трудоустроены 15 подростков в возрасте 14-17 лет. Программа работает с 3 по 31 августа и направлена на организацию досуга 400 детей и подростков. Ежедневно для ребят проходят различные мероприятия, в т.ч. мероприятия, посвященные 100-летию Удмуртии.

С 12 по 15 августа в с. Красногорское проходят 29-ые республиканские летние сельские спортивные игры, на которых команда спортсменов Можгинского района выступает в новых спортивных формах в цветах символики нашей Удмуртской Республики и Можгинского района.

В настоящее время ведется работа по заключению договора с издательством «Удмуртия» на комплектование библиотечного фонда муниципальных библиотек Можгинского района на средства, выделенные из бюджета Удмуртской Республики в честь празднования 100-летия государственности Удмуртии на сумму 117958,53 руб.

С 17 по 21 августа для молодых активистов района начнет работу Республиканская профильная смена «Егит тулкым-2020». Программа летнего лагеря для молодых лидеров направлена на развитие у подростков социального лидерства, творческого самовыражения в различных формах культуры и искусства. Подростки получают знания в области истории удмуртского народа, пройдут обучение по шести направлениям: хореография, фольклор, эстрада, дизайн одежды, видеоискусство, театральное искусство.

В сентябре состоится праздник «Жыт шудоньёс» и Открытый фестиваль национальной моды «Чильтр-вальтыр». **На Центральном рынке г.Можги пройдет Ярмарка туристической продукции «Можгинский Арбат»** на которой будет предоставлена информация о предстоящих мероприятиях Календаря событийного туризма Можгинского района – можно будет получить буклеты маршрутов, поучаствовать в мастер-классах. 12 сентября Всероссийский день бега «Кросс наций», который объединяет многочисленные народности Удмуртии.

В начале октября запланированы «Кругосветка Удмуртии-2019», где участники созерцают прекрасную природу Можгинского района и испытывают силу воли и духа, фестиваль-конкурс детских фольклорных коллективов «Лапоток», Встреча с местными поэтами «Души серебряный родник», Фестиваль гитарной музыки и Народное гуляние «Праздник Барыни-сударыни Капусты» на котором подводятся итоги сельскохозяйственного года среди крестьянско-фермерских хозяйств.

В ноябре жителей района ждет встреча с участниками Фестиваля-конкурса гармонистов «Крутихинская гармонь» и Районный праздник ко Дню государственности Удмуртской республики «Вайе эшъяськом», на котором впервые в этом году состоится прямое включение трансляции из Государственного театра оперы и балеты г. Ижевска,

в ноябре будет объявлен фото конкурс «Этновзгляд», где участники будут представлять фотографии с частицей Удмуртии.

В рамках информационно-просветительских мероприятий, во **всех образовательных учреждениях** района в течение учебного года оформлялись стенды и книжные выставки «Цвети, мой край», «По страницам книг поэтов и писателей Удмуртии», «Край удмуртский - сторона родная», «Люблю свой край и песнь о нем пою» и «Моя Родина Удмуртия». Выставки знакомят учащихся с известными людьми села,

женщинами-героинями Удмуртии, а также затрагивают историю родного края и изучение государственной символики Удмуртской Республики.

В рамках республиканской сетевой акции «Народный поэт Удмуртии Анатолий Леонтьев-детям», для учащихся Мельниковской школы проведен литературный час «Анатолий Леонтьев-удмуртский писатель, детский поэт», организованный и проведенный сельской библиотекой.

Отдельным блоком выделяются мероприятия, связанные с конструктором М.Т. Калашниковым. Учащимися Горнякской школы в количестве 150 человек посещена фотовыставка «Я с вами шел одной дорогой», посвященная великому конструктору. МБОУ «Малосюгинская СОШ» организован и проведен конкурс «Сборка-разборка автомата АК». В МБОУ «Большеучинская СОШ» оформлена книжная выставка, которую посетили 283 человека, а также проведен квест о его биографии и истории его жизни. Участниками мероприятия стали 110 ребят. Кроме этого, ученики Нышинской и Малосюгинской школ в количестве 140 человек просмотрели документальный фильм «Калашников».

В течение учебного года, прошли тематические линейки и единые классные часы «Удмуртия: вчера, сегодня, завтра». Классными руководителями 1-11 классов запланированы и проведены уроки, викторины, классные часы, круглые столы на темы: «Сказка в национальной одежде», «Удмуртия: вчера, сегодня, завтра», «Удмуртия - мой дом родной», «Мой край», «Овеяны славой флаг мой и герб», «Гербы и флаги городов Удмуртии», «О той земле, где ты родился». При проведении данных мероприятий, дети ознакомились с Красной книгой Удмуртской Республики, с картой Удмуртской Республики, с природными ресурсами родного края. Вспомнили города и реки, национальности.

Учителями ИЗО школ района организованы выставки рисунков на темы: «С любовью к малой Родине», «Национальные костюмы народов, проживающих на территории Удмуртии», «Моя малая родина», «Люблю тебя, моя Удмуртия». К мероприятию подключились все образовательные учреждения.

В целях сохранения объектов культурно-исторического наследия, волонтерами благоустроены памятники и родники.

Активисты детских общественных объединений МБОУ «Александровская СОШ» и МБОУ «Пычасская СОШ» организовали фотовыставки на темы: «Край родной, я тебя воспеваю», «История моей семьи в лицах».

Культурно-массовые мероприятия, приуроченные к знаменательной дате, включают в себя следующие традиционные формы проведения:

1. **Викторина** «Моя Удмуртия» (МБОУ «Большесибирская ООШ», МБОУ «Большеучинская СОШ», МБОУ «Верхнеюринская ООШ», МБОУ «Горнякская СОШ», МБОУ «Люгинская ООШ», МБОУ «Нышинская СОШ», МБОУ «Мельниковская ООШ», МБОУ «Черемушкинская СОШ»).
2. **Квест-игра** «Мой родниковый край», «100 ар Удмурт Элькунмылы» (МБОУ «Александровская СОШ», МБОУ «Большепудгинская ООШ», МБОУ «Верхнеюринская ООШ», МБОУ «Мельниковская ООШ», МБОУ «Пазяльская ООШ», МБОУ «Черемушкинская СОШ»).
3. **Конкурс** «Чеберина и Батыр – 2020» (МБОУ «Большеучинская СОШ»).
4. **Конкурсная программа** «Край мой родниковый» (МБОУ «Большеучинская СОШ», МБОУ «Пычасская СОШ»).
5. **Конкурс рисунков** «Удмуртия- прекрасная страна», «Национальные костюмы народов, проживающих на территории Удмуртии» (МБОУ «Горнякская СОШ», МБОУ «Ломеслудская ООШ», МБОУ «Люгинская ООШ», МБОУ «Мельниковская ООШ», МБОУ «Черемушкинская СОШ»).
6. **Конкурс чтецов** «Я песню пою о Родине своей». (МБОУ «Люгинская ООШ»).
7. **Научно-практическая конференция** «Открытая Удмуртия. 100 личных историй» (МБОУ «Александровская СОШ»).
8. **Концертная программа, посвященная Дню Государственности Удмуртии** (МБОУ «Большесибирская ООШ», МБОУ «Большеучинская СОШ», МБОУ

«Ломеслудская ООШ», МБОУ «Мельниковская ООШ», МБОУ «Нынекская СОШ», МБОУ «Пазяльская ООШ», МБОУ «Черемушкинская СОШ»).

Районный этап XV Республиканской выставки (конкурса) декоративно-прикладного искусства «Рукотворные чудеса» по теме «Из Удмуртии с любовью» прошел с 09 по 31 января 2020 года. На выставку принимались самостоятельно выполненные индивидуальные творческие проекты и изделия. В конкурсе приняли участие учащиеся Верхнеюринской, Горнякской, Комякской, Малосюгинской, Большеучинской, Нышинской, Большепудгинской, Маловаложикьинской, Кватчинской школ в количестве 35 человек.

Продолжается прием работ на районный дистанционный конкурс «Горжусь тобой, мой край родной», посвященный 100-летию государственности Удмуртии. Участники конкурса снимают видеоролики, в которых рассказывают о достопримечательностях родного края, либо о выдающемся человеке своего края.

Районная акция «ДаУР!», посвященная 100-летию государственности Удмуртской Республики стартовала 20 января 2020 года. Прием творческих работ продлится до 20 октября 2020 года. К участию в конкурсе приглашаются все желающие, представившие свои работы в соответствии с условиями акции. Для участия необходимо посетить памятные места (памятники архитектуры, мемориалы, исторические места, музеи и др.) и на их фоне сделать селфи (не менее 5 шт.).

Одними из новых форм проведения стали следующие:

- работа коворкинг-зоны «Литературная гостиная с приглашением местных поэтов «Родина моя» и мастер-класс по созданию обрядовых украшений – монист;
- с сентября в Большеучинской школе работал медиацентр #не_скУЧАЙ: создание телепередач-новостной контент, освещающих ключевые события в селе, посвященные знаменательной дате;
- Оформление тематического окна «100 лет Удмуртии» в МБОУ «Нынекская СОШ».

В рамках деятельности школьных музеев, организованы поездки в краеведческий музей и музей «Набат памяти» города Можги, краеведческий музей МБОУ «Комякская ООШ» «Моя малая Родина». В феврале активисты 5-8 классов Большеучинской школы в количестве 20 человек посетили выставку музея М.Т.Калашникова «Вижу цель», посвященную 100-летию со дня рождения советского и российского конструктора-оружейника Е.Ф.Драгунова. Музейный урок «Хлеб, лед и кровь блокады» прошел в январе в Кватчинской школе. Также организованы экскурсии по туристическим маршрутам Удмуртии, Можгинского района, участие в квесте «ДаУР». 22 ребенка Мельниковской школы посетили экскурсионный маршрут «Тур-Поршур».

В рамках празднования Международного дня родного языка, в МБОУ «Старокаксинская СОШ» прошел день национального платя. В Вишурской школе октябре планируется провести ярмарку национальных блюд. В октябре 2020 года 107 учащихся Кватчинской школы полетят ярмарку товаров и услуг, на которую смогут принести поделки, сделанные своими руками и включающие символику УР.

Ежегодно учащиеся Большепудгинской и Большеучинской школ активно подключаются к «Бадзым Удмурт Диктант 2019» и «Большому этнографическому диктанту».

Данные мероприятия имеют большое значение для патриотического воспитания школьников, позволяет повысить их интерес к изучению истории и культуры родного края и приобщить к важному событию – 100-летию государственности Удмуртии.

Работа по данной тематике продолжится в первом полугодии 2020-2021 учебного года.

Сегодня Удмуртская Республика – это территория межнационального мира и согласия с развитой экономикой, наукой и своей самобытной культурой. Столетний юбилей образования Удмуртии является для всех жителей нашего района знаменательным историческим и культурным событием.